

# ZPRÁVY AMERICKÉ

## SKANDÁL S KAMPANNÍMI PŘÍSPĚVKY.

Když se dostal na veřejnost dopis, který roku 1904 zaslal pokladník Rockefellerova olejného trustu, J. D. Archibold, senátoru Penrosovi, v němž píše o jakési vyplněné úmluvě a přikládá certifikát depositní, vystavený na jméno Penrosovo v obnosu \$25,000, vědělo se ihned, že někde něco praskne. Penrose, který se stal přednětmem nejnějnějších útoků ze strany Roosevelta a jeho stoupenců, byl nucen v senátě vysvětliti, jakým způsobem a za jaké služby dostal od trustu těch \$25,000. Ča-

## SOCIALISTIČTÍ KANDIDÁTI.



Photo copyright by Bundy.  
EUGENE DEBS  
za presidenta.



© 1912, by American Press Association.  
EMIL SEIDEL  
za místopředsidenta.

sopisy jemu nepříznivé prohlášovaly, že těchto \$25,000 byl úplatek osobně Penrosovi daný za příznivý pro trust výsledek vyšetřování federální komise, které předsedal Penrose a Lorimer byl členem téže. Našlo se jiné psaní od trustu psané Penrosovi, v němž finanční zájem vyslovuje své uznání a dík za služby prokázané. Vzhledem k této odhalením očekávalo se s napjetím jak Penrose vše vysvětlí. Senátní síň byla nabita, když pensylvanský senátor povstal, a sice ve středu minulého týdne a promluvil řeč svou na obhajobu.

Penrose tvrdí, že těchto \$25,000 byla část příspěvku olejného trustu na republikánskou presidentskou kampaň, to 'est na zvolení Roosevelta a sice že dal trust \$125,000, z čehož přišlo \$100,000 do pokladny národního výboru a \$25,000 bylo posláno jemu, co řediteli kampaně ve státu Pensylvánie. Dále prohlásil Penrose, že pokladník Národní výboru, nyní již zesnulý C. Bliss, žádal od Archibolda ještě jednou \$125,000, ale byl odmítnut. Dále, že Roosevelt o těchto příspěvcích věděl a též Cortleyon, kterýž byl předsedou Národního kampanního výboru strany rep. roku 1904.

Tedy ovšem, na taková obvinění, vyslovená Penrosem, nastal poplach. Roosevelt prostě prohlásil, že Penrose je lhář, že oných \$25,

000 byl jeho vlastní (Penrosův) úplatek od trustu, že on sám Roosevelt nařídil výslovně Cortleyovi, že nesmí výbor od trustu vziati žádný příspěvek a jestli již nějaké peníze od trustu přišly, aby byly ihned vráceny. Senátní výbor, který má na starosti vyšetřování kampanních příspěvků, se ihned této věci chopil, a ku podivu: napřed Penrose odbýval tajnou poradu s demokratickými členy výboru — a pak s velkou ochotou odpovídal na jich otázky, které měly vesměs poškoditi Roosevelta a pomoci Penrosovi, aby se sebe svrhl podezření z úplatnosti. Předseda výboru, senátor Stone, telefonoval do New Yorku Archiboldovi, aby přišel před výbor svědčit, ale Archibold, prohlásiv, že Penrose má pravdu a Roosevelt že chtěl na trustu peníze, vsedl na loď a odjel do Evropy. Roosevelt mu ovšem vynadal lhářů a darčebáků a dokazoval zase dopisy a samotným Cortleyon, že skutečně zakazoval příspěvky od olejných trustu a že žádné nebyly přijaty. Pokladník Bliss jest ovšem mrtev a tak má Penrose snadnou práci svádět vše na něj. Rooseveltovi žádali, aby byl ex-president předvolán před výbor a dovoleno mu pod přísahou vypovídati, ale Penrose a jeho klika nechtějí toho dopustiti a nejráději by nechali pohanu na něm lpěti bez příležitosti k očistě. Některé časopisy vyslovují podezření, že Penrose chce tím hráti do rukou presidentu Taftovi, ale nezdá se, že by se jednalo o něco podobného, spíše teče Penrosovi chycenému při činu voda do bot a chce za každou cenu pějak se očistiti. Penrose r. 1904 vedl republikánskou kampaň ve státu Pensylvánie a snadno může říci, že byly tyto peníze na kampaň, ale nezdá se pravdě podobno, že by někdo poslal do Pensylvánie peníze na rep. kampaň, neb každé dítě vědělo, že tam dostanou repub. 4-krát tolik hlasů jako demokraté. Corteyon popírá, že má Penrose pravdu, Roosevelt ho nazval lhářem a demokratickému výboru nejedná se o to, aby se pravda dostala na jevo, ale nejráději by nechali na rep. straně hodné spiny — a aby to tak zůstalo do voleb. Na štěstí jest v Americe dosti myslících občanů, kteří nesešnou na vějíčku takového politického sprostého úskoku. Roosevelt žádal telegraficky, aby byl vyslechnut ihned v pondělí ráno před výborem, ale senátor Clapp, předseda výboru, nemohl výbor sehnati dohromady a ze všeho je jasno, že se nejedná o nic než o nízkou politiku a Penrosovi pak o to, aby se očistil a nějak z pastí vytáhl ruce. Roosevelt ovšem zle zuřil, když mu bylo sděleno, že nedostane se mu příležitosti, aby mohl před senátním výborem na obvinění odpověděti a že musí čekat až do konce září, kdy bude vyslechnut.

## Matice Vyššího Vzdělání zasluhuje uznání.

Pod tímto názvem přináší Cedar Rapidské "The Evening Times" ze dne 23. t. m. tuto zprávu: Kancelář státní univerzity v Iowě bylo sděleno s veřejností, že na koleji svobodných umění bude zavedeno několik nových běhů pro příští semestr a mezi nimi též vyšší kurs českého jazyka. Část studujících, počtem několik set, kteří se zabývají studiem jazyků, uvítala tuto vyhlášku se zadosudčením. Ve spojení s touto vyhláškou o zařízení kursu českého jazyka nebude od místa dáti uznání oněm nositelům této myšlenky, výsledkem jejich práce bylo zavedení vyučování české na státní univerzitu Iowské. Výkonný výbor složený je ze známých osobností Cedar Rapidských, z profesorů státní univerzity Iowské a univerzity Nebrasské. Mezi Čechy jest známa jako M. V. V. (Matice Vyššího Vzdělání). Členové rady v minulých letech šířili své myšlenky zvláště mezi českými studenty vyšších učilišť. Mezi nejnovějšími myšlenkami, jež rada tato hlásala, jest zřizování kursů jazyka českého při

státních univerzitách. Před třemi nebo čtyřmi léty univerzita Nebrasská zavedla kursy češtiny, jež těší se velké návštěvě a oblíbě mezi studenty. Povzbuzena jsou těmito úspěchy, Matice Vyššího Vzdělání jala se pracovati o zavedení běhu jazyka českého na státní univerzitu Iowskou, až cíle svého dosáhla. Členové výboru jsou: Professorka Šárka Hrbková z univerzity Nebrasské, profesor B. Šimek z Iow, P. A. Koráb z Iowa City, W. F. Severa, M. W. Houser, Edvard Soukup a Josef Měkota ze Cedar Rapids.

## Detroitští měští radní před soudem.

U policejního soudu v Detroit zahájen byl soud s 18 radními, kteří byli obviněni dílem z přijímání úplatků, dílem z pokusu přijmouti úplatků za to, že hlasovali ve prospěch společnosti dráhy Wabash. Zatím vyšetřuje státní návladní případy pouze prvních devíti obžalovaných, jimž byly peníze již doručeny. Bývalý klerk kollegia radních E. Schreiter je na záruku na svobodě. Schreiter, byv propuštěn, udal vše návladnímu Shepsherovi.

## Korporační právník a svědek pro Hanforda znovu na soudu.

William J. Biggar, progressivní kandidát do kongressu v Seattle, Wash., protestoval proti potvrzení Clintona Howarda jako distriktního soudce Spojených Států, který nastoupil po soudci Hanfordovi. Právil, že nominace Howardova byla urážkou lidu. Howard jest vůdčím korporacním právníkem z Bellinghamu a jest radou pro dráhu Great Northern a jiné korporace. Byl charakterním svědkem proti soudci Hanfordovi během minulého vyšetřování. Stoupenec progressivní strany zamýšlí svolati valné shromáždění lidu jako protest proti potvrzení.

## Očekává se přírůstek voličů při presidentské volbě.

Dle odhadu vypracovaného republikánským národním výborem, očekává se letos o 5,000,000 více voličů, než za poslední národní volby. 3,650,000 mladíků dosáhlo voličského stáří, 1,350,000 hlasů bude mezi ženami a novými občany. Počítá se na 24,33,200 mužských voličů a na 1,667,

000 ženských, celkem asi 26,000,000, již budou moci hlasovati pro presidenta. V roce 1908 bylo k volbě občanů oprávněných 22,617,500, ale pouze 14,888,442 práva toho použilo.

## Stát kupuje pozemky.

Stát Minnesota koupil 480 akrů pozemků za \$40,000 u Duluth a Watseka; bude jich užívat za pokusnou stanicí zemědělskou. Zákonodárna povolila na pozemek i stavby \$65,000.

## Nehoda při oznámení demokratické nominace v Indianapolis.

Při slavnostním oznámení guvernérů Marshallovi z Indiany, že byl nominován a konvencí strany demokratické za místopředsidenta, sřítla se hlavní tribuna s posluchači právě za řeči soudce Altoona B. Parkera a několik lidí přišlo při této nehodě k úrazu. Kdybychom žili v době starých římanů byli by ptakopravec hádali na nezdar volby, v praktickém našem století oznámilo se, že nikdo nepřišel k úrazu a soudce Parker pokračoval v přerušené své řeči.

## Bernsteinová půjde k divadlu.

Florence Bernsteinová, jejíž propuštění z obžaloby způsobilo všeobecné překvapení, oznámila, že se po krátkém odpočinku hodlá věnovati divadlu. Po čas svého pobytu ve vězení nezabývala se jiným, než čtením divadelních her, proto se nyní domnívá, že už je hotovou herečkou. Jejimi parádními rolemi prý budou Dáma s kameliemi, Zaza, Debora, Hedda Gabler, Macbeth a Ofelie v Hamletu. Poslednější role se jí nejvíce líbí a už jí ve vězení důkladně nastudovala. Její bratr George Levee prý už dávno ji připravoval k divadelní dráze a také prý se postaral, aby zvláštní kus byl pro ni napsán. Bernsteinová přítomně dří v obydlí své matky v č. 3559 Vernon ave. v Chicagu, ale v několika dnech odejde na farmu, aby se trochu zotavila. Právil, že bude v budoucnosti známa jen pod jménem Florence Levee a na minulost že doufá úplně zapomenouti. Na divadelní dráhu opravdově pomýšlí a spolehá se hlavně na svého bratra, který má být jejím řidičem. — Státní návladní Wayman jest nemálo roztrpčen nad

jednáním poroty, která vzdor tak přesvědčivým důkazům a takřka žádné obhajobě uznala Bernsteinovou za nevinou. Právil, že za stávajících poměrů není v Chicagu možno, aby byla žena odsouzena pro vraždu a proto odporučuje, aby v takových případech byly na příště brány ženy na porotu. Za tím účelem mluvil prý už se státním senátorem Ettelsonem a odporučoval mu, aby v příštím zasedání sněmu navrhl ústavní dodatek, nímž by se ženám poskytl hlasovací právo a tím se též staly způsobilými k službě porotní. V pádu, že by to nebylo možné, má být aspoň podána předloha, dle níž by ženy byly oprávněny sloužiti na porotě. A senátor Ettelson je vsutku ochoten nějaké kroky v té věci učiniti. — V probátním soudu byl učiněn pokus zrušiti poslední vůli Bernsteinovu, který odkázal všechem svůj majetek v ceně asi \$14,000 své matce. Poslední vůle byla učiněna v okresní nemocnici, kam byl Bernstein odvezen, když jej žena střílela. Raněný byl už tak slab, že nemohl ani své jméno podepsati a musel jen učiniti křížek a právníci chtějí dokázati, že nebyl při zdravých smyslech, když poslední vůli činil. Výsledek v této záležitosti byl zahájen před příručním probátním soudce Breggstonem a zástupci p. Bernsteinové budou činit úsilovné pokusy, aby aspoň část majetku ji vydobyli.

## Úplatný mayor.

K. H. Woszynski, mayor města West Hammond byl zatčen na obvinění, že přijímal úplatky. Geo. Rosenbaum platil za to, že mohl vydržovati neřestný dům, mayorovi \$40 měsíčně. Celkem zaplatil mu \$800. Před týdnem však rozkázal mayor Rosenbaumovi, aby dům zavřel. Hotel jeho pak policie uzavřela. Na to Rosenbaum vyzdvihl si u smřícího soudce na mayora zatykač. Tento při zatykání svedl s konsteblem zápas, při němž byl konečně přemožen a zatčen. Mayor byl později propuštěn na záruku \$5000. Byl však na něho v zápětí vydán druhý zatykač pro útok se smřící zbraní. Jak známo Woszynski byl zvolen příčiněním známé reformatorky ve West Hammond, Virginii Brooksovou.

## Zavraždění hráče Rosenthala.

Poroto vznesla po dlouhém soudním vyšetřování a policejním pátrání po dalších podezřelých osobách obžalbu z vraždy prvního stupně na policejního poručíka Beckera a jeho společníky "Leftie" Louisa, Whitey Louisa, Dago Franka a "Gyp the Blooda". — Rovněž Beckerův přítel Jack Sullivan a šofér automobilu, jehož vrahovské použili, byli dáni v touž obžalobu. Všichni jsou uvězněni až na Leftie Louisa a "Gyp the Blooda". Usnesení poroty bylo svorné, zároveň pak odeprěla porota vzněsti žalobu na Sama Scheppse, Jacka Rose, "Bridgie" Webbera, Harry Vallona a Louise Libbyho, kteří jsou drženi ve vězení co důležitých svědků. Žaloby byly odevzány soudci Mulqueenovi v general assissen a ten ustanovil zahájení procesu na čtvrtek de 22. t. m.

## Rockefeller má přece jenom dobré srdce.

Na rozsáhlém svém zámku Forest Hillu zaměstnává asi třicet dělníků, jimž platí dle svých zásad stejnou mzdu, jakou by dostali i jinde. Nedávno dověděl se však od svého správce, že dělníci jeho nedostávají takovou mzdu jako dělníci jinde. Nemeškal tuto nespravedlnost nahraditi, neboť správce mu též pověděl, že v městě je nedostatek dělníků, přidal tedy svým zaměstnancům — ale jen těm starším — tak že budou míti nyní celkem \$2.00 denně. Nota bene, ani na zdražení petroleje prý při tom nepomýšlil!

## Odjíždí do Japanu.

Vládní tajemník, P. C. Knox zdržel se v pondělí v Chicagu několik hodin na své cestě do Japonska, kde bude přítomen pohřbu mikadovu jako zvláštní zástupce vlády Spoj. Států. Pohřeb mikadův bude v Tokio 13. září. Knox vysvětloval, že na pohřeb jede jako osobní zástupce presidenta Tafta na důkaz, jaké úctě těší se země japonský panovník ve Spoj. Státech a u presidenta Tafta zvláště. Taft sešel prý se s mikadem několikrát. — Knox tvrdil, že také nový japonský panovník je velice přátelsky nakloněn Spoj. Státům. Knox nemá ani té nejmenší pochybnosti, že nynější prezident bude znouzvolen. Knox cestuje ve zvláštním železničním voze a jede se svou manželkou a zástupci vládního vojenského a námořního odboru. Družina jede do Seattle, Wash., kde vsedne na křížák Spoj. Států Maryland.

## Křížák poslán do Nicaragua.

Velký obrněný křížák California, plující do Panamy, dostal rozkaz přirazit v Corinto, Nicaragua, a vyložit 340 plavců a 60 námořních vojáků. Na to tato loď hned odpluje do Panamy, aby naložila námořní vojáků, kteří po dopravníku Prairie odjeli z Filadelfie. Křížák podle všeho bude v Corinto ve středu. Major W. N. McKelley od námořního sboru Spoj. Států, jenž je v čele odvádění v chieazském distriktu, byl vládou povolán do služby v Nicaragua. Bude velitelem praporu a vypluje do Filadelfie.

## MÍSTNÍ DŮLEŽITOSTI.

Některé lidi známe a získali bychom, kdybychom o nich slyšeli.

Toto jest čistě domácí případ. Udál se v Omaze. Nikoliv v některém místě vzdáleném. Jste žádáni, byste jej vyšetřili. Žádání, byste věřili slovu občana; Potvrdili výpověď občana. Každý člověk, jenž je schváln domá, Jest hoden větší důvěry. Než onen, o němž nic nevíte. Schválný lidmi neznanými.

W. H. Gable, 1809 Chicago ul. Omaha, Nebr., právil: "Před sedmi lety objevil jsem uccu Doan's Kidney Pills. V tom čase jsem trpěl chorobou ledvin. Měl jsem chromý kříž a bylo mi těžko narovnat se, když jsem se seknul. Výmety ledvin působily mi mrzutost nepravdělným vykálením. Konečně jsem si opatřil zásobu Doan's Kidney Pills. Když jsem vyzkoušel několik dávek, shledal jsem, že mi pomáhají a tři krabičky mě úplně vyléčily. Často jsem doporučil Doan's Kidney Pills svým přátelům."

Na prodej u všech obchodníků. Cena 50c. Foster-Milburn Co., Buffalo, New York, jediná jednatel pro Spojené Státy. Pamatuje si jduco — Doan's — a ochotně řekne.

## "VÝPLATČÍ" VRAHŮ ROSENTHALOVÝCH, JEHO PRÁVNÍK A STÁTNÍ NÁVLADNÍ, KTERÝ ZLOČINCE STÍHÁ.



Sam Schepps, který dostal od poručíka Beckera peníze, aby je rozdal mezi zjednané vrahy gambiera Rosenthala, byl zatčen v Arkansasu a vrátil se dobrovolně do New Yorku, kde vystoupí se svými soudruhy jako státní svědek v soudu proti policii a najatým vrahům. Na našem obrázku sedí Schepps dole a poprsí nahore jsou: na levé straně státní návladní Whitman, který vede celý boj proti grafterům a vrahům. Na pravo jest právní zástupce Scheppsovův, advokát Sander.